
1

Edward Dewolf
10 Novembre 2020

Pourquoi on ne peut pas mesurer 
la vitesse de la lumière

et les conséquences plutôt poétiques pour notre passion
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Comment mesurer une vitesse

v = 
𝑑𝐴𝐵

Δ𝑡
A B

𝑑𝐴𝐵
𝑡𝐴 𝑡𝐵

Mesurer la vitesse de la lumière de cette façon ?
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Mesurer la vitesse de la lumière de cette façon ?

A B

𝑑𝐴𝐵
𝑡𝐴 𝑡𝐵

Comment synchroniser les horloges ?

v = ?
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Envoyer un signal pour synchroniser les horloges ?

A B

Le signal bouge à la vitesse de la lumière aussi
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Utiliser une horloge pour synchroniser les deux autres ?

A B

Les signaux bougent à la vitesse de la lumière aussi
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Synchroniser les horloges avant de le placer à B ?

A B

Affecté par la dilatation du temps
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Mesurer la vitesse de la lumière avec une seule horloge

A B

𝑑𝐴𝐵

Une seule horloge v = 
2𝑑𝐴𝐵

𝑡𝐴𝐵𝐴

mirroir



Qu’est-ce qu’on a vraiment mesuré ?

• On a mesuré la vitesse « aller-retour » de la lumière

• Personne n’a mesuré la vitesse « à sens unique » de la lumière
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et si la vitesse de la lumière dans une direction
est différente de 

la vitesse de la lumière dans une autre ?
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Au cas où la vitesse de la lumière est c dans tous les sens

A B

299 792 458 m

mirroir

vitesse de la lumiere = c

t = 2𝑠
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Tant que la vitesse « aller-retour » de la lumière reste c

A B

299 792 458 m

mirroir
vitesse de la lumiere = 75% c

vitesse de la lumiere = 150% c

t = 2𝑠
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Tant que la vitesse « aller-retour » de la lumière reste c

A B

299 792 458 m

mirroir
vitesse de la lumiere = 50% c

vitesse de la lumiere = ∞

t = 2𝑠



Pourquoi pas?

• Peut-être que la lumière a une direction préférée

• Il y a d’autres preuves d’asymétrie dans l’univers

• Le rasoir d’Occam:  Supposons qu'il existe deux explications, celle qui 
nécessite le plus petit nombre d'hypothèses est généralement correcte
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c'est une convention plutôt qu'un fait vérifié expérimentalement

Et si la différence était moins que 1% de c?
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L'électrodynamique des corps en mouvement - 1905

… nous n'avons pas défini de «temps» commun pour A et B, car ce dernier 
ne peut être défini du tout que si nous établissons par définition que le 
«temps» nécessaire à la lumière pour voyager de A à B est égal au 
«temps» nécessaire pour voyager de B à A 

𝑐 =
2𝐴𝐵

𝑡′𝐴 − 𝑡𝐴
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The Special and General Theory - 1920

… que la lumière demande le même temps pour parcourir le chemin A → 
B que pour le chemin B → A n'est en réalité ni une supposition ni une 
hypothèse sur la nature physique de la lumière, mais une stipulation que 
je peux faire de mon plein gré pour arriver à une définition de la 
simultanéité.

Convention de synchronisation d'Einstein-Poincaré
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Synchroniser une horloge sur Mars

GisèleLinda
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Synchroniser une horloge sur Mars

Ce message est envoyé à 12:00

Le message est reçu à 12:10

12:00

vitesse de la lumière = c 12:1012:10
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Synchroniser une horloge sur Mars

La réponse est renvoyée à 12:10

12:00

12:10

12:20 12:20

La réponse est reçue à 12:20

vitesse de la lumière = c12:10

En suivant la convention Einstein, ils 
pensent être synchronisés
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Synchroniser une horloge sur Mars

12:00

12:10

vitesse de la lumière = 
𝑐

2

Ce message est envoyé à 12:00

Le message est reçu à 12:10

12:20
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Synchroniser une horloge sur Mars

12:00

vitesse de la lumière = 
𝑐

2

vitesse de la lumière = ∞

Cette réponse est renvoyée à 12:10La réponse est reçue à 12:20

12:20 12:10

Ils ne sont pas synchronisés, mais ils ne le 
savent pas et ne peuvent pas le vérifier
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M101 – Le Moulinet

ou est-ce qu’on la voit en temps réel?

Telle qu’elle était il y a 20 millions années ? 


